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Die Arbeit besteht aus 16 Aufgaben. Fir jede Frage stehen flinf Antworten zur Auswahl; sie sind mit den Buchstaben (A), (B),
(C), (D) und (E) gekennzeichnet. Genau eine dieser Antworten ist richtig, die anderen 4 sind falsch.

Jede richtige Antwort zahlt 5 Punkte, jede falsche 0 Punkte, jede Frage mit einer unleserlichen Antwort bzw. jede Frage ohne
Antwort 1 Punkt.

Fir jede Aufgabe musst du den Buchstaben, der deiner Meinung nach zur richtigen Antwort gehort, in das unten stehende
Raster eintragen. Ldschungen oder Korrekturen sind NICHT erlaubt. Die Benutzung eines Taschenrechners oder eines
Kommunikationsmittels ist verboten.

Fur die gesamte Arbeit stehen dir 110 min zur Verfugung. Gute Arbeit und gute Unterhaltung!
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1) Welche der folgenden Zahlen erhdlt man, in dem man die Summe der Quadrate von zwei ganzen Zahlen bildet, die beide

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Vielfache von drei sind?

(A) 450 (B) 300 (C) 270 (D) 483 (E) 189
Welcher der folgenden Briiche ist am kleinsten?

2016 2015 2017 2019 2018

(A) Sorz ®B) o12 © Sore ®) 5o B) %oy

Carla baut einen Wiirfel, indem sie 1000 kleine gleiche Wirfelchen zusammenklebt (10 Wirfelchen entlang jeder Kante). Sie
malt alle Seitenflachen des so gebauten Wirfels rot an. Wie viele der urspriinglichen Wirfelchen haben genau zwei rote
Seitenflachen?

(A) 60 (B) 120 (C) 104 (D) 90 (E) 96

Sowohl Luca als auch Claudia haben je eine rote und eine schwarze Karte in ihren H&nden. Luca zieht zuféllig eine Karte von
Claudia und gibt diese zu den eigenen. Nun zieht Claudia eine Karte von Luca. Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass
beide zwei Karten der gleichen Farbe in Handen haben (einer zwei rote, und der andere zwei schwarze)?

(A) 3/4 (B) 1/4 (C) 1/3 (D) 1/2 (E) 1/6

César besitzt eine groRe Anzahl von Zinnsoldaten, zwischen 2000 und 2500. Er versucht sie in eine Zweierreihe, Dreierreihe,
Viererreihe, Flinferreihe, Sechserreihe, Siebenerreihe aufzustellen, aber jedes Mal bleibt einer Gbrig. Welches ist die minimale
Lange einer Reihe, wenn er die alle Zinnsoldaten in Reihen gleicher L&nge (mehr als einer pro Reihe) aufstellen mochte?

(A) 19 (B) 23 o)1 (D) 17 (E) 13 ™
Teodoro konstruiert eine Folge von rechtwinkligen Dreiecken, wie in der nebenstehenden Figur 4,
ersichtlich. Das erste Dreieck A1A2A;3 ist gleichschenklig, rechtwinklig in A:; und hat die
Kathetenlange von 1 cm. Das zweite Dreieck A,AsAs ist rechtwinklig in Az, und AzA4 ist immer  As
noch 1 cm. Das dritte Dreieck AsAsAs ist rechtwinklig in Az und AsAs ist immer noch 1 cm. Die

Konstruktion geht so weiter: jedes Dreieck AnAn+1An+ ist rechtwinklig in A, und die Kathete A4
AnAns2ist immer 1 cm. Wie viele cm misst die Strecke A100A101? Ao
(A) 20 (B) 50 (C) 25 (D) 10 (E) 16

A

Drei Madchen und ein Junge mdéchten sich an einen Tisch mit fiinf Stihlen (durchnummeriert von 1 bis 5) setzen. Um den
eigenen Sitzplatz auszuwahlen, zieht jeder zuféllig einen von finf durchnummerierten Zetteln (von 1 bis 5). Wie grof? ist die
Wahrscheinlichkeit, dass der leere Stuhl zwischen zwei Médchen liegt?

(A) 3/5 (B) 2/5 (C) 2/3 (D) 3/4 (E) 112



8)

9)

10)

11)
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13)

14)

15)

16)

In der nebenstehenden Figur ist die GroRe der Winkel mit den Scheiteln in A, B, D,

F, G angegeben. Die Winkel mit dem Scheitel in C und E sind gleich groR und mit x - -
bezeichnet. Wie groR ist x? T
(A)41° (B) 39° (C) 40° (D) 37° (E) 38° C

Wie viele verschiedene gleichschenklige Dreiecke mit ganzzahligen Seitenlangen gibt es, wenn eine Seite die Lange 2018 hat,
und diese langer ist als die anderen zwei?

(A) 1007 (B) 1006 (C) 1010 (D) 1008 (E) 1011

Die l&ngere Seite eines Bilderrahmens ist 5/4 der kiirzeren Seite. Der Bilderrahmen ist auf allen vier
Seiten gleich breit. Beim Bild im Inneren des Rahmens (dargestellt durch das graue Rechteck) ist die
langere Seite 32 cm lang und die kiirzere 24 cm. Wie grol ist die Flache in cm? des Rechtecks, das
vom &uleren Rand des Bilderahmens begrenzt wird?
(A) 1440 (B) 1200 (C) 1280 (D) 1600 (E) 1500

Mario schreibt die natiirlichen Zahlen in ein Raster mit 7 Spalten, wie in der Abbildung. Weil [ 1T 27 :
ihm die Nummer 11 nicht geféllt, fehlen in der Aufzahlung alle Vielfachen von 11. Wir [s{ 9 10l12[13]14(15
bezeichnen mit (m; n) das Feld, das sich in der Zeile mit der Nummer m (von oben gezéhlt) und [15]17[18/19(20(21 |23
in der Spalte mit der Nummer n (von links gezahlt) befindet. Zum Beispiel steht im Feld (2; 4) [o4[o5[- |- | - | - |-
die Zahl 12. In welchem Feld befindet sich die Zahl 1500? .

(A)(195;6)  (B)(215;2)  (C)(214;2)  (D)(194;3)  (E) (193;6)

Ein Handy mit vollig leerer Batterie bendtigt zwei Stunden, um sich vollstandig aufzuladen, wenn es in der Zwischenzeit
nicht verwendet wird. Wenn es hingegen wéhrend des Aufladens benutzt wird, wird die Halfte der zugeflhrten Energie sofort
verwendet und nur der restliche Teil bleibt flr das Aufladen. Man weil, dass zum Aufladen einer vollig leeren Batterie 2,5
Stunden notwendig waren. Wie viele Minuten wurde wéhrend des Aufladevorganges das Handy verwendet? (man nimmt an,
dass die in einem bestimmten Zeitintervall gespeicherte Energie proportional zu diesem Zeitintervall ist, egal ob man das
Handy verwendet oder nicht).

(A) 75 (B) 60 (C)54 (D) 70 (E) 72
Von einem Punkt P im Inneren eines konvexen Vierecks zieht man die Verbindung zu den ﬂn
Mittelpunkten der Seiten. Auf diese Weise wird das Viereck in vier Bereiche unterteilt. In der
Abbildung sind die Flachen von drei dieser Bereiche angegeben. Wie grof3 ist die vierte Fl&che?

(A) 32 (B) 33 (C) 29 (D) 31 (E) 30

Im gleichschenkligen Dreieck ABC ist AB = BC = 5 cm und AC = 6 cm. Die Hohe durch C schneidet die Seite AB im
Punkt D. Wie grol? ist die Flache in cm?2 des Dreiecks BCD?

A (8)= ©) < (D)= ®=

Chiara hat 8 Minzen in einer Reihe angeordnet. Einige zeigen Kopf, einige Zahl, in der folgenden Reihenfolge:
KKKKKZZZ. Sie macht folgendes Spiel: Bei jedem Zug wahlt sie zwei aufeinanderfolgende Miinzen und dreht sie beide um.
Chiara mdéchte mit einigen Ziigen dieser Art folgende Reihenfolge erhalten: ZZzz77ZKK. Was kann man daraus schlieRen?

(A) es gelingt ihr mit mindestens 3 Zugen. (B) es gelingt ihr mit mindestens 5 Ziigen.

(C) es gelingt ihr mit mindestens 7 Zigen. (D) es gelingt ihr mit einer geraden Anzahl an Ziigen.
(E) es gelingt ihr nicht.

Michaela hat eine rechteckige Tabelle der GréRe 2x100 gezeichnet. Sie mdchte 99 Miinzen in der Tabelle so verteilen, dass in
jedes Feld eine Miinze kommt. Dabei diirfen zwei Felder, die eine gemeinsame Seite besitzen, nicht beide von einer Miinze
besetzt werden. Auf wie viele verschiedene Arten kann Michaela die 99 Miinzen anordnen.

(A) 200 (B) 396 (C) 402 (D) 400 (E) 202



